

夯实「基层治理」答好「主防」考题

——新乡县公安局筑牢基层基础工作侧记



新乡县公安局领导班子和表现突出的先进单位、先进个人、受表彰代表合影



“防校园欺凌、为成长护航”主题安全教育活动

(上接第一版)

警力下沉、保障下倾、重心下移。一切人力物力财力向基层倾斜——

新乡县公安局党委高度重视基层基础工作,明确“派出所主防”要落实在警力配备和机制运行上。在7个派出所成立党支部委员会,局党委委员分包7个派出所,定期调度,一线督导,有效解决了一批制约派出所发展的瓶颈问题。

让警力到最需要的基层去。该局制定“三个一律、两个高于”工作措施,即:新入职、新调入民警一律到派出所工作,机关、专业警种民警一律从派出所遴选,新任职班成员一律要有派出所工作经历;派出所两项津贴高于机关,派出所民警职级晋升、提拔比例高于机关和专业警种。通过新警招录、精简机关警力,为全县派出所充实22名警力,派出所民警占全县公安机关总警力的41.8%,社区民警占派出所警力的42.2%,为开展主防业务奠定了良好的基础。

去年以来,该局用于全县各派出所建设投资达800余万元;统一规划并印发派出所、警务室和工作站台账2000余册。

社区警务团队汇聚起群防群治的强大力量。该局围绕矛盾纠纷调解、治安巡防、应急互助、信息收集和网上工作团队“五支队伍”,推动多种形式的警务团队建设,实现“民警得提高、群众得实惠、治安得稳定”的良好效果。

社区警务团队建设百花齐放:七里营派出所成立“五老街长团队”,邀请老干部、老党员、老专家、老教师、老模范担任“街长团队”,团队成立以来,化解各类矛盾纠纷25起。50余名退役军人和青年主动请缨,加入由翟坡派出所成立的泰山志愿服务团队,通过“平安微信群”,参与社区警务巡逻防控、隐患排查、消防安全、预防电信诈骗等工作中,温暖辖区的每一个居民。翟坡镇朝阳社区建设综合型基层治理团队,将警务与政务、社务深度融合,构建以网格员、副网格长、网格员为主的“3+N”网格管理模式,开展治安联巡、问题联治、矛盾联调、法制联宣治理工作,3年来社区网格内无群访集访事件、无安全事故、无刑事案件,无黑恶势力违法犯罪。

当基层战斗堡垒变得愈发坚实,公安基层治理的难点堵点将迎刃而解。

筑牢“主防”网格 织密基层治理“防护网”

当好“平安管家”,主动助企解难——

“这里是重大危险源区域,为防止车辆不小心撞击大门,要安装加装防撞栏……”刘宏亮暖心提醒。刘宏亮是胡公庙派出所心连心警务室的社区民警。今年国庆节前,他在心连心化工有限公司液氨储存罐区例行安全检查时发现一处安全隐患,当场向工作人员提出整改要求。节后复查时,厂区已整改到位。

“警务室依托心连心企业建立,除周边部分村庄外,最大的特点就是企业员工多、危化品种类多,所以要格外警惕安全。”刘宏亮表示。

该警务室创新“警企联防”工作机制,因地制宜组建以公安民警为主导、企业安防力量参与的治安联防团队;聚焦企业内部、企业与企业、企业与群众、群众与群众四类矛盾纠纷排查化解,已成功化解矛盾纠纷90余起;针对周边企业员工上班时间等情



反诈宣传走进草莓园,助力乡村振兴

况,拓展政务服务,设置户籍自助办理机、居住证自助办理机等设备,便于员工就近办事。

心连心警务室“警区+厂区”模式有效推进了“三管三防一延伸”,而即将建立的7×24小时京华园警务室将以“警区+商圈+景区”的模式,为小冀镇京华园景区及周边大型商超保驾护航。新的警务模式实现了警力跟着警情走、警务跟着服务走。

为群众“守好夜”,小喇叭起了大作用——

盛夏,小冀镇辖区300多米长的一条网红小吃街人气“爆棚”。人们围坐在夜市摊前,品尝美食美酒、与好友聊天。热闹的“烟火气”背后,是民警的全力守护。一名年轻女孩突然晕倒,在小冀派出所执勤民警和群众的合力救助下,女孩顺利脱离生命危险。今年夏季,该派出所启动夏夜治安服务台期间,现场接受群众报警求助36人次,尽职尽责当好群众“守夜人”。

“喝酒不开车,开车不喝酒。”喇叭声响起,传来小冀派出所社区警务队民警的温馨提醒。由派出所民警组成的“夜经济护航小队”,每晚动态在路面巡查。针对夜市、大排档等人员密集场所,以老百姓“看得见、容易懂、记得住”的方式开展安全防范宣传工作。这种开展警务宣传的方式叫喇叭警务,伴随声声喇叭响,安全意识深入人心。

化解纠纷,抓早抓小才能防患未然——

七里营派出所管辖区域常住人口11.04万人,占全县常住人口的近三分之一,管理难度之大可想而知。

走进该派出所龙华医院警务室老警调解室,社区民警李献伟正在和南王庄村村民张某攀谈。今年6月,李献伟到南王庄村走访时了解到,张某和邻居白某因盖房子引发浇地难问题发生争执,张某被打伤。“咽不下这口气”的张某家人扬言要找白某“算账”。眼看矛盾升级,李献伟利用和群众熟络的优势找到村干部和双方亲戚,从情、理、法等方面讲解,双方最终达成共识,握手言和。

“一个社区、一个村子就是一个小社会,有时候看似很小的事情,如果处理不好就会出大问题,矛盾早化解、事态早平息,就可能少一起恶性案件。”在派出所工作25年来,李献伟始终兢兢业业。

数字化赋能,基层治理显成效——

有无高空抛物?是否有人推电动车进入电梯?小区主要道路的治安情况怎样?轻点鼠标,坐在办公室就可以看得一清二楚。在翟坡派出所的指导下,翟坡镇朝阳社区建立数字乡村精准服务体系,繁杂的基层治理变得简单高效。

聚焦“小案侦办、小事便民、小患排除”“三小”警务,新乡县公安局依托社区警务,以“线上网格群”为抓手,打造“脚板+科技”警务机制,强化基础要素管控,侦办“小案件”、维护“大稳定”,防止“小隐患”酿成“大事故”,及时回应群众关切,派出所



开展校园安全风险专项检查,保障师生安全



开展“守护美丽乡村、警民共筑平安”巡回宣讲活动

“主防”效能和警务运行效果明显提升。

预防警务,如何防得更有效?

今年以来,新乡县公安局以主动警务为抓手,巩固深化“一村一警”“3+N”网格化管理体系建设。该局主动访,开展“双熟”大走访活动,了解掌握群众思想动态和生产生活情况,听取辖区群众意见建议,印制9万份《社区民警联系卡》送到群众家中;主动查,着眼于前置防线、前端控制、前期处理,针对小风险、微隐患,解决一个、销号一个,实现“小事不出格、大事不出镇”,截至目前,该局已检查单位5558家;主动防,通过源头管控,降低案件发案数量,因地制宜构建起“警务+警务+社务”三务融合的网格化管理模式,推动社区治理主体多样化。目前,该局已组建治安组织179个,人员502人。

该局聚焦“主防”定位,基层治理的防护网越织越密。

做实基层治理 交出群众满意“主防”答卷

“阿姨,你对派出所工作有啥建议?”“啥建议都没有,非常满意!”

近日,在七里营镇南新村72岁村民王素琴的家里,七里营派出所辅警、新警警务室南新村网格员李艳问。王素琴满脸笑意,拉着李艳的手高兴地回答。

“我们这个村治安好得很,外面车辆进不来,自己亲闺女来了也得登记……”得知记者来意后,王素琴介绍,村里不仅环境好,昼夜还有人巡逻,住在这里特别安心。

王素琴的感受从一定程度上反映出新乡县公安局基层基础工作的成效,群众的幸福指数亦是全体派出所民警工作的不竭动力。

“三送服务基层”活动,进一步提升了公安工作质效。送宣传到基层。该局由公安机关反诈、治安、交警、消防、禁赌宣传能手组成的“五防宣传宣讲团”在行动,他们深入乡镇村居、田间地头,通过发放宣传资料、面对面宣讲、微信群等方式,普及防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安全灾害事故等法律常识和安全知识,从源头上防范化解风险,受教育群众达5000余人。

送培教到基层。该局为进一步提升派出所民辅警素质,由法制、治安、消防、国保、控申、情指等多警种、业务能力强的民警分批对派出所民警、网格员开展业务培训,树牢底线、红线意识,解决不会干、干不

精的问题。

送清单到基层。为解决警务“防什么、谁来防、怎么防”的问题,新乡县公安局研究出台预防警务工作任务清单,明确辅警工作内容和目标,压实“主防”民辅警责任,形成“下去一把抓、上来再分家”,实现“下”带任务、“回”带成效的闭环工作流程,真正把“千条线”拧成“一股绳”。

精耕“主防”责任田,以似水柔情呵护民生关切,以凌厉攻势打击违法犯罪行为。

今年5月,朗公庙派出所心连心警务室民警和企业巡防队员巡逻时发现,辖区企业厂区内几名年轻男子形迹可疑。通过利用企业监控实时跟踪,民警进一步锁定几名男子的相貌特征,并找到了其同伙在周边的藏匿地点。经过顺线追踪围堵、蹲点伏击,民警先后抓获8名“拉车门”盗窃的违法犯罪嫌疑人。

“3只鹅被盗案件,扩大监控追踪范围。”七里营派出所所长张晨阳了解一起疑难警情后,当即指派辖区警务室民警联合当日值班组开展工作。原来,前一日,该镇东曹村村民养了四五年的3只大鹅被盗。由于个别监控不清晰,未能确定嫌疑人样貌。经综合指挥室进一步扩大沿途监控,协同作战,于当晚抓获违法犯罪嫌疑人。

今年7月,七里营派出所综合指挥室建成以来,每日晨会,综合指挥室指挥长根据前一日警情、执法动态、预警信息、矛盾纠纷等进行综合研判,形成指令,以工单形式推送至社区警务队、案件办理队,并指派专人对工单进行跟踪,确保件件落地见效。

“以前是‘以打论英雄’,‘主防’定位明确后,派出所更加注重的是加强防范主动,提升预警前瞻性,基层基础警务工作由‘被动保平安’向‘主动创平安’转变。”张晨阳道出了派出所民警的心声。

成绩单亮眼:今年以来,全县刑事治安警情与去年同期相比下降18.2%,刑事案件下降32.52%,治安案件下降16%;治安案件30日办结率全市第一,办结侵财、殴打他人、故意伤害、寻衅滋事四类治安案件占比全市第二。

“群众的幸福感、获得感是我们的不懈努力方向,新乡县公安局将进一步坚定理想信念,厚植为民情怀,做强主责主业,做优做实派出所工作标准化建设各项任务,在派出所‘主防’建设工作上创优争先!”新乡县委副书记、县公安局局长王乾表示。

本版图片单积盛 摄



重入瓮警训



安全检查进企业,夯实源头保平安



社区民警深入村户,社区开展安全防范,警之于先,堵塞防范漏洞